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Τρίτη, 9 Φεβρουαρίου
Πενήντα αποχρώσεις του Gray
Μια συζήτηση για το βιβλίο του John Gray, 
Η σιωπή των ζώων. Για την πρόοδο και άλλους νεωτερικούς μύθους

(μτφ. Γ. Λαμπράκος, Εκδόσεις Οκτώ, 2013)

 Συζητούν 
ο μεταφραστής του βιβλίου και συγγραφέας Γιώργος Λαμπράκος 
και ο συγγραφέας και δρ. φιλοσοφίας Ιορδάνης Κουμασίδης 
Στη συνάντηση αυτή, θα συζητήσουμε για το έργο του βρετανού φιλοσόφου John Gray, με επίκεντρο το τελευταίο του βιβλίο που κυκλοφόρησε στα ελληνικά με τίτλο Η σιωπή των ζώων (Εκδόσεις Οκτώ, 2013). Στο έργο του Γκρέι, η ηθική τίθεται υπό αμφισβήτηση, η ιστορία διέπεται από κυκλικότητα και τα ανθρώπινα όντα δεν προοδεύουν ούτε ηθικά ούτε πολιτικά, διότι η ίδια η ανθρώπινη φύση τους θέτει ανυπέρβλητα εμπόδια στη διατήρηση του οποιουδήποτε ηθικού ή πολιτικού κεκτημένου. Για τον Gray, οι απόστολοι του ανθρωπισμού, που προτάσσουν την προστασία του περιβάλλοντος, τον πόλεμο στα ναρκωτικά και υπερασπίζονται την ανθρώπινη πρόοδο, δεν είναι παρά βαθύτατα πλανημένοι νοσταλγοί ενός ξεπερασμένου Διαφωτισμού και ενός έωλου χριστιανικού οράματος. Τέλος, η λογοτεχνία καθίσταται παραδειγματική και αφορμή για την πραγματική συζήτηση των φιλοσοφικο-πολιτικών ζητημάτων.
Τρίτη, 23 Φεβρουαρίου
Ηθική ή πολιτική;
Εμμανουέλ Λεβινάς ή Χάνα Άρεντ;
Μια συζήτηση με τη συμμετοχή
της Βίκυς Ιακώβου (Παν/μιο Αιγαίου)
και του Άγγελου Μουζακίτη (Παν/μιο Κρήτης)
Μια ανυπέρβλητη απόσταση μοιάζει εκ πρώτης όψεως να χωρίζει τον Λεβινάς, φιλόσοφο της ηθικής ως πρώτης φιλοσοφίας, από την Άρεντ, που συνήθιζε να λέει πως το επάγγελμά της είναι η πολιτική θεωρία. Καμία συνομιλία ή αντιπαράθεση δεν έλαβε εξάλλου χώρα μεταξύ τους, ενώ λίγοι είναι εκείνοι οι ερμηνευτές που επιχειρούν να τους διαβάσουν μαζί. Δίχως να καταργήσουμε τις διαφορές, στη συνάντηση αυτή θα συζητήσουμε για το κοινό υπόβαθρο της σκέψης των δύο στοχαστών, από την εμπειρία του ολοκληρωτισμού και του Ολοκαυτώματος έως την επίδραση του Μάρτιν Χάιντεγκερ και της Εβραϊκής παράδοσης. Επί τάπητος θα τεθεί το ενδεχόμενο, με αφετηρία αυτό το κοινό υπόβαθρο να μπορούν να διανοιχθούν περάσματα που όχι μόνο επιτρέπουν τη συνομιλία των δύο στοχαστών αλλά και βοηθούν στο να σκεφτούμε τη σχέση μεταξύ ηθικής και πολιτικής   — μια δύσκολη σχέση  που χαρακτηρίζει όχι μόνο τη φιλοσοφία του 20ου αιώνα αλλά και την ίδια την ιστορική εμπειρία τη νεωτερικότητας, φτάνοντας μέχρι τα διακυβεύματα, ηθικά και πολιτικά, της σημερινής συγκυρίας. 
 
Τρίτη, 15 Μαρτίου
 
 
Η επιστροφή της μεταφυσικής στην αναλυτική φιλοσοφία
 
Μια συζήτηση με τη συμμετοχή
του Στέλιου Βιρβιδάκη
(Καθηγητής Παν/μίου Αθηνών)
και του Μιχάλη Φιλίππου
(Δρ Φιλοσοφίας Παν/μίου του Λονδίνου)
Η αναλυτική μεταφυσική αναβίωσε. Τη δεκαετία του 1930 ο πειρασμός της μεταφυσικής είχε θεωρηθεί ξεπερασμένος, οι μεταφυσικές εικοτολογίες αδύναμες να αντιπαρέλθουν την επίθεση του λογικού θετικισμού και του ύστερου Wittgenstein. Αλλά τη δεκαετία του 1960 η μεταφυσική επανήλθε στο προσκήνιο, χάρη στο έργο των αμερικανών φιλοσόφων Κουάιν και Κρίπκε. Σήμερα η αναλυτική μεταφυσική αποτελεί αυτοδύναμο κλάδο της αναλυτικής φιλοσοφίας και διδάσκεται δίχως κανένα ενδοιασμό στα καλύτερα αγγλόφωνα πανεπιστήμια. Θα συζητήσουμε την εξέλιξη αυτή μέσα από δύο αντικρουόμενες προοπτικές: ο Στέλιος Βιρβιδάκης θα αναπτύξει μια κριτική στην αναβίωση της μεταφυσικής βασιζόμενος στην αναλυτική πρόσληψη του Καντ και στις βιττγκενσταϊνικές ενστάσεις, ενώ ο Μιχάλης Φιλίππου θα υποστηρίξει την αναγκαιότητα της μεταφυσικής σκέψης για την έλλογη θεμελίωση του ίδιου του φιλοσοφικού εγχειρήματος.  
Τρίτη, 22 Μαρτίου
Η τρέλα ως κομμάτι της ζωής
Μια συζήτηση με τη συμμετοχή
της Χλόης Κολύρη (Ψυχίατρος-Ψυχαναλυτής)
του Κώστα Γεμενετζή  (Ψυχίατρος-Ψυχαναλυτής)
και του Θάνου Παπαγεωργίου  (Ψυχίατρος-Ψυχαναλυτής)
με αφορμή την έκδοση στα ελληνικά 

του βιβλίου των R. Askay & J. Faequhar,
ΠΕΡΙ ΦΙΛΟΣΟΦΩΝ ΚΑΙ ΤΡΕΛΩΝ

Ένα ψυχογράφημα 

για τους Μάρτιν Χάιντεγγερ, Μένταρντ Μπος και Σίγκμουντ Φρόυντ

(μτφ. και επίμετρο: Χλόη Κολύρη, Εκδόσεις Μελάνι 2015)
Η σχέση τρέλας και λογικής, παραφροσύνης και καθημερινής ζωής, μπορεί να προσλάβει διάφορες μορφές, όπως ο αποκλεισμός της τρέλας από οποιαδήποτε έκφανση της ζωής, ο απόλυτος διαχωρισμός τους, ή αντίθετα η συμπερίληψη της πρώτης στη δεύτερη: η τρέλα τότε κατανοείται ως αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινής ζωής, η τρέλα γίνεται ο μόνιμος πειρασμός της σχέσης μας με τους άλλους — ή ακόμα και η ενσωμάτωση της καθημερινής ζωής στην τρέλα, η τρέλα ως το αποσιωπημένο θεμέλιό της. Στη συνάντηση αυτή θα συζητήσουμε με τους φιλοξενούμενους ψυχοθεραπευτές ποιά μπορεί να είναι η σχέση και τα όρια ανάμεσα σε μια τέτοια ανορθόδοξη σύμπλευση. Με αφορμή την έκδοση στα ελληνικά του Περί φιλοσόφων και τρελών, ενός βιβλίου για το πώς η απειλή της τρέλας δεν κάνει εξαιρέσεις ούτε όταν πρόκειται για έναν από τους μεγαλύτερους φιλοσόφους του 20ου αιώνα, τον Μάρτιν Χάιντεγκερ, θα δούμε πώς η τρέλα μπορεί να καταστεί πλοηγός για τη διάνοιξη νέων επικρατειών της σκέψης αλλά και της θεραπείας — διάνοιξη προς φωτεινά ξέφωτα αλλά και προς τα σκοτεινότερα μέρη της καθημερινότητάς μας.
