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Τρίτη, 7 Μαρτίου
 

Η φιλοσοφία σε αναζήτηση της χαμένης ενότητας
 
Συζήτηση με την


Αλεξάνδρα Δεληγιώργη 

(Ομότιμη Καθ. Φιλοσοφίας ΑΠΘ, συγγραφέας) 


Στη συνάντηση αυτή, θα συζητήσουμε με την Ομότιμη Καθηγήτρια Φιλοσοφίας του ΑΠΘ, Αλεξάνδρα Δεληγιώργη, για την ιδιαίτερη συμβολή της φιλοσοφικής σκέψης στο στοχασμό πάνω στο σύγχρονο κόσμο. Λαμβάνοντας αφορμή δύο από τα βιβλία της κας Δεληγιώργη, Σκέψη και προοπτική από το quattrocento στο ηλεκτρονικό novecento (Αλεξάνδρεια, 2002) και Ο μοντερνισμός στην σύγχρονη φιλοσοφία (Αλεξάνδρεια, 1997, νέα εμπλουτισμένη εκδ. 2007), θα προσπαθήσουμε να συλλάβουμε μια αντίληψη για τη φιλοσοφία που την καθιστά δημιουργική και γόνιμη για την κατανόηση της επιστήμης, της πολιτικής και της τέχνης. Η φιλοσοφική σκέψη, με αυτή την έννοια, αποφεύγοντας τόσο το θετικισμό και τη στείρα δοξογραφία όσο και το δογματισμό και την ιδεολογία, δεν αποτελεί μονάχα διαγνωστικό εργαλείο αλλά και αίτημα μεταμόρφωσης του παραδεδομένου και ανίχνευση της παρέγκλισης, της καινοτομίας και των κοινωνικών και πνευματικών μετασχηματισμών.  

Η Αλεξάνδρα Δεληγιώργη σπούδασε φιλοσοφία στο Α.Π.Θ. και κοινωνιολογία-εθνολογία στο Πανεπιστήμιο Rene Descartes, Paris V της Σορβώνης (Mairtrise, D.E.A.) και τιμήθηκε με υποτροφία της Γαλλικής κυβέρνησης για σπουδές στη Γαλλία, με υποτροφία από το Ίδρυμα Fullbright για έρευνα στο Πανεπιστήμιο City University of New York και με υποτροφία στο Πανεπιστήμιο του Princeton των Η.Π.Α. για έρευνα στο πανεπιστήμιο του Πρίνστον. Εκτός από μελέτες, δοκίμια και άρθρα, έχει εκδώσει μυθιστορήματα και συλλογές διηγημάτων. Το δοκίμιό της "Ά-νοστον ήμαρ. Οδοιπορικό της σκέψης του Νικόλα Κάλας" τιμήθηκε με το Κρατικό Βραβείο Δοκιμίου το 1998. Έλαβε το βραβείο μυθιστορήματος Νίκος Θέμελης το 2012. Είναι μέλος της Εταιρίας Ευρωπαίων Συγγραφέων, της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρίας, της Εταιρίας Ελλήνων Συγγραφέων και της Εταιρίας Λογοτεχνών Θεσσαλονίκης. 
 
 

Τρίτη, 21 Μαρτίου
Αφιέρωμα στον Αριστοτέλη Ι 
Ο Αριστοτέλης για τη Φύση και τα Ζώα 
με τον Στασινό Σταυριανέα
(Επίκουρος Καθηγητής Φιλοσοφίας Παν/μίου Πατρών)

Τα βιολογικά έργα του Αριστοτέλη αποτελούν το εκτενέστερο μέρος του σωζόμενου έργου του. Στα Περί τα ζώα ιστορίαι, Περί ζώων μορίων και Περί ζώων γενέσεως, ο Αριστοτέλης μελετά λεπτομερώς και εισηγείται εξηγήσεις των διαφόρων οργάνων του σώματος των ζώων αλλά και των στοιχείων που το συνθέτουν. Η μελέτη αυτή, σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, είναι κεντρική για την ίδια τη θεωρητική κατανόηση της φύσης. Πρωτοπόρος στον χώρο αυτό, ο Αριστοτέλης χρησιμοποιεί τόσο δεδομένα της εμπειρίας όσο και μεταφυσικές κατηγορίες της σκέψης, όπως ύλη, είδος και ουσία. Ποια αντίληψη για τη φύση όμως αναδύεται στο έργο του; Πώς αντιδρά στον υλισμό των προσωκρατικών φιλοσόφων και τη μεταφυσική πλατωνική τελεολογία; Και κυρίως πώς εξηγεί την ενότητα των έμβιων όντων, την ένωση ψυχής και σώματος; Σε αυτή τη συνάντηση, ο Στασινός Σταυριανέας θα μας εξηγήσει πώς η ζωολογία του Αριστοτέλη μάς βοηθάει να κατανοήσουμε τις απαντήσεις σε αυτά τα διαχρονικά φιλοσοφικά ερωτήματα. 

Ο  Στασινός Σταυριανέας είναι Επίκουρος Καθηγητής Φιλοσοφίας στο Παν/μίο Πατρών και διδάκτωρ του Τμήματος Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου του Εδιμβούργου. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα αφορούν θέματα φιλοσοφίας της βιολογίας και της φυσικής επιστήμης του Αριστοτέλη. Έχει δημοσιεύσει άρθρα σε διεθνή και σε ελληνικά φιλοσοφικά ακαδημαϊκά περιοδικά και ετοιμάζει τη μετάφραση και τον σχολιασμό του Περί Ζώων Μορίων Βιβλία Ι έως IV για τις εκδόσεις Άπαντα του Αριστοτέλη των εκδόσεων Νήσος.  
 
Τρίτη, 4 Απριλίου
 
Αφιέρωμα στον Αριστοτέλη ΙΙ 
Ο Αριστοτέλης και η ευδαιμονία
Με τον Θάνο Σαμαρτζή
(επιμελητής)

Πρώτος ο Αριστοτέλης επιχείρησε να αναλύσει συστηματικά το πώς ορίζεται η ευδαιμονία. Στην προσπάθειά του αυτή αφιέρωσε τρία συγγράμματα: τα Ηθικά Νικομάχεια, τα Ηθικά Ευδήμεια και τα Μεγάλα Ηθικά. Αλλά τι είναι η ευδαιμονία; Σε τί συνίσταται και γιατί αποτελεί ακόμη μείζον φιλοσοφικό ζήτημα η κατανόησή της; Στη συνάντηση αυτή, ο Θάνος Σαμαρτζής θα αναπτύξει σε τρία μέρη μια συνολική τοποθέτηση πάνω στη σχέση ευδαιμονίας και αρετής, ευδαιμονίας και λόγου και ευδαιμονίας και ευτυχίας όπως την εννοούμε σήμερα. Στην πορεία θα επιχειρήσει να φωτίσει τη σχέση της αριστοτελικής θεωρίας με την ηθική σκέψη του Καντ και ευρύτερα των στοχαστών των νεότερων χρόνων. 

Ο  Θάνος Σαμαρτζής ετοιμάζει τη μετάφραση και τον σχολιασμό των Ηθικών Νικομαχείων για τις εκδόσεις Άπαντα του Αριστοτέλη των εκδόσεων Νήσος. 
 
Τρίτη, 25 Απριλίου
Αναλυτικός Μαρξισμός: 
ήττα ή ανανέωση του μαρξισμού;
Ο Φίλιππος Βασιλόγιαννης 

(Αν. Καθηγητής Φιλοσοφίας του Δικαίου, Παν/μιο Αθηνών) 

συζητάει με τον  
Νικόλαο Βρούσαλη 
(Επ. Καθηγητής Πολιτικής Φιλοσοφίας, Παν/μιο Leiden Ολλανδίας) 

Με αφορμή την ελληνική έκδοση του βιβλίου του 
G. A. Cohen, Αν θέλεις την ισότητα, γιατί είσαι τόσο πλούσιος; 
(Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 2016)
Στη συνάντηση αυτή, ο Φίλιππος Βασιλόγιαννης θα συζητήσει με τον Νικόλα Βρούσαλη για το θεωρητικό ρεύμα του Αναλυτικού Μαρξισμού που αναπτύχθηκε τις δεκαετίες του 1980 και 1990 στην Αγγλία και την Αμερική. Το εγχείρημα αυτό επιχειρεί να ανανεώσει τη μαρξική προβληματική κάνοντας χρήση της αναλυτικής φιλοσοφίας και της σύγχρονης κοινωνικής θεωρίας. Με αφορμή την ελληνική έκδοση του προτελευταίου βιβλίου ενός από τους βασικούς εκπροσώπους του Αναλυτικού Μαρξισμού, του Gerald Allan Cohen,  θα εξεταστεί το παρόν και το μέλλον του μαρξισμού από αυτή την οπτική γωνία: ο Αναλυτικός Μαρξισμός συνιστά αναδιατύπωση, βελτίωση ή ριζική ανασυγκρότηση του μαρξισμού;

Ο Φίλιππος Βασιλόγιαννης είναι Αναπληρωτής Καθηγητής Φιλοσοφίας του Δικαίου στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Διδάσκει επίσης στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών "Βιοηθική" του Πανεπιστημίου Κρήτης. Το συγγραφικό του έργο και τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται ιδίως σε ζητήματα φιλοσοφίας του δικαίου, πολιτικής φιλοσοφίας, βιοηθικής και μεταηθικής. Είναι ένας από τους μεταφραστές της Θεωρίας της δικαιοσύνης του Τζον Ρωλς στα ελληνικά και πρόσφατα κυκλοφόρησε η μελέτη του Πρόσωπα, λόγοι, και πράγματα: ιδιοκτησία και μη διανεμητική δικαιοσύνη (Ευρασία, 2016). 
Ο Νικόλαος Βρούσαλης σπούδασε οικονομικά στο Κέιμπριτζ και ολοκλήρωσε το διδακτορικό του στο Παν/μιο της Οξφόρδης, υπό την επίβλεψη του G. A. Cohen. Από τον Οκτώβριο του 2013 είναι επίκουρος καθηγητής πολιτικής φιλοσοφίας στο Παν/μιο του Leiden. Πριν από αυτό, εργάστηκε ως ερευνητής στην Louvain και στο KU Leuven. Εργάστηκε επίσης ως επισκέπτης καθηγητής στο Université St-Louis των Βρυξελλών και ως λέκτορας στο Κέιμπριτζ, όπου διατέλεσε Director of Studies στην φιλοσοφία στο Jesus College και στο Trinity Hall. Το 2015/16 ήταν επισκέπτης καθηγητής στο Center for Human Values του Princeton. Το ερευνητικό του έργο επικεντρώνεται στην ηθική και πολιτική φιλοσοφία. Έχει μεταφράσει στα ελληνικά το βιβλίο του Cohen, Γιατί όχι σοσιαλισμός; (Εκκρεμές, 2010).
