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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΡΙΛΙΟΥ-ΜΑΪΟΥ 2016
 Τρίτη, 5 Απριλίου
Το ηλεκτρονικό
φιλοσοφικό περιοδικό 
Gavagai 
 
Mια πρωτοβουλία φοιτητών και φοιτητριών φιλοσοφίας
 
Συζήτηση με τη Συντακτική Ομάδα του Gavagai
Όταν ο Αμερικανός φιλόσοφος W. V. O. Quine πρωτοχρησιμοποίησε τον όρο «Γκαβαγκάι» στο περίφημο παράδειγμά του για την ανυπέρβλητη αοριστία που χαρακτηρίζει τις λέξεις ως προς το νόημά τους, δεν είχε υπόψη του ότι ο ίδιος όρος μισό αιώνα αργότερα θα αποτελούσε το όνομα ενός ελληνικού ηλεκτρονικού φιλοσοφικού περιοδικού.
Το Γκαβαγκάι (http://gavagai.org) ξεκίνησε το 2015 ως μια πρωτοβουλία φοιτητών και φοιτητριών του τμήματος Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης (πρώην Μ.Ι.Θ.Ε). Από τότε στην ομάδα έχουν ενταχθεί άτομα από άλλες σχολές: η σύσταση της ομάδας αναμορφώνεται συνεχώς και είναι ανοιχτή σε κάθε ενδιαφερόμενο. Το περιοδικό περιλαμβάνει εργασίες προπτυχιακών φοιτητών (ανεξαρτήτως τμήματος) και ατόμων εκτός ακαδημαϊκού πλαισίου, οι οποίες αντλούν τα θέματά τους από την Φιλοσοφία και την Ιστορία της Επιστήμης. Κύριος στόχος του περιοδικού είναι η σχετικοποίηση της διάκρισης «αναλυτικής» και «ηπειρωτικής» φιλοσοφικής παράδοσης, η γεφυροποίηση του «ακαδημαϊκού» και «εξω-ακαδημαϊκού» πεδίου, όπως και η κινητοποίηση των προπτυχιακών  φοιτητών (και όχι μόνο) στη διαμόρφωση φιλοσοφικών δράσεων εκτός πανεπιστημίου. Αυτό επιχειρείται, παράλληλα, σε ένα πλαίσιο εξωστρέφειας και αντι-ελιτισμού μέσω κύκλων συζητήσεων, συνεντεύξεων και εκδηλώσεων.
 
Τρίτη, 19 Απριλίου 

Η αιωνιότητα και ο χρόνος στη φιλοσοφία του Πλωτίνου
 
Μια συζήτηση με την Ελένη Περδικούρη
(Επίκουρη Καθηγήτρια Παν/μίου Πατρών)
Τι είναι ο χρόνος; Ο Πλωτίνος επικρίνει τους προγενέστερους φιλοσόφους επειδή κατανοούν το χρόνο ως συνάρτηση της κίνησης. Προκειμένου να προτείνει μία καινούργια θεωρία περί χρόνου, ξεκινάει την πραγμάτευσή του από την εξέταση της αιωνιότητας. Οδηγείται έτσι σε μία νέα σύλληψη της φύσης του χρόνου ως οντολογικού χαρακτηριστικού της ψυχής, πράγμα που αποδεσμεύει τον χρόνο από την θεώρησή του ως κοσμολογικού μεγέθους. Στον Πλωτίνο βρίσκουμε λοιπόν μια συστηματική προσπάθεια να αποκαθαρθούν οι έννοιες της φιλοσοφίας από στοιχεία που δεν ανήκουν εγγενώς στο νόημά τους. Η προσπάθεια αυτή δεν είναι, όμως, αμιγώς επιστημολογική, αλλά υπηρετεί μια ισχυρή μεταφυσική στόχευση. 
Η Ελένη Περδικούρη είναι Επίκουρη Καθηγήτρια Φιλοσοφίας της Ύστερης Αρχαιότητας στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Παν/μίου Πατρών. Έχει δημοσιεύσει άρθρα σε ελληνικά και ξένα περιοδικά με κύρια ερευνητικά ενδιαφέροντα την αρχαία φιλοσοφία και πιο συγκεκριμένα τη φιλοσοφία του Πλωτίνου. Πρόσφατα κυκλοφόρησε σε δική της μετάφραση και σχόλιο η πραγματεία του Πλωτίνου Περί Ύλης: Traité 12 (ΙΙ, 4), Εἰσαγωγή-μετάφραση-σχόλια-σημειώσεις, Les Éditions du cerf (collection «Les écrits de Plotin»), Παρίσι 2014. 
 
Τρίτη, 10 Μαΐου
 
 
Ο ερμηνευτικός χαρακτήρας της ανθρώπινης ύπαρξης 
 
Η Φιλοσοφική Ερμηνευτική στον Heidegger και τον Gadamer
Μια συζήτηση με 
τον Δημήτρη Υφαντή
(Δρ φιλοσοφίας Παν/μίου Κολωνίας, μεταφραστής, 
υπεύθυνος της φιλοσοφικής βιβλιοθήκης των εκδόσεων Ροές)
και τον Μιχάλη Παντούλια
(Δρ Φιλοσοφίας Παν/μίου Freiburg)
Ένας από τους κεντρικότερους όρους της πρώιμης φιλοσοφίας του Heidegger είναι ο όρος "Ερμηνευτική", και πιο συγκεκριμένα «Ερμηνευτική της γεγονικότητας». Ποιο όμως είναι το περιεχόμενο που δίνει ο Heidegger στην έννοια αυτή και πώς σχετίζεται με τη θεμελιώδη οντολογία; H απάντηση είναι ιδιαίτερα σημαντική για την κατανόηση και της ερμηνευτικής φιλοσοφίας του Gadamer. Αποστασιοποιούμενος από την οντολογική στροφή του Heidegger περί το 1924, ο Gadamer διατηρεί την αρχική ιδέα μιας αυτόνομης «Ερμηνευτικής της Γεγονικότητας», την οποία και επεξεργάζεται με τον δικό του πρωτότυπο τρόπο. Σε κριτικό διάλογο με την πρότερη ερμηνευτική παράδοση, αναπτύσσει έναν πολύπλευρο φιλοσοφικό στοχασμό που περιστρέφεται γύρω από τον απαράγραπτα ερμηνευτικό χαρακτήρα της ανθρώπινης ύπαρξης. 
 
Τρίτη, 24 Μαΐου
Αλληλεγγύη και φιλοξενία στον Φιλελευθερισμό

Μια συζήτηση με τον Φίλιππο Βασιλόγιαννη
(Επίκουρος Καθηγητής Φιλοσοφίας του Δικαίου Νομική ΕΚΠΑ)
Ακούγεται συχνά ότι η πολιτική φιλοσοφία του φιλελευθερισμού, εφόσον στηρίζεται στον ατομικισμό, καθίσταται μια ιδεολογία ψυχρού εγωισμού και καλοζυγισμένου ιδιοτελούς συμφέροντος. Η έμφαση του φιλελευθερισμού στην ελευθερία κατανοείται τότε ως μια απόπειρα μεταμφίεσης των κοινωνικών ανισοτήτων, των ανταγωνισμών και των συγκρούσεων σε ζητήματα αποκλειστικά ατομικής ευθύνης και κρατικής διαχείρισης ψευδών συνειδήσεων. Η μέριμνα για τους άλλους εκτοπίζεται στο περιθώριο ως αντίθετη με τη διαμόρφωση της φιλελεύθερης πολιτικής ταυτότητας.
 Είναι αυτές οι τοποθετήσεις τίποτε παραπάνω από μυθεύματα και συγχύσεις; Στη συνάντηση αυτή, θα επιχειρήσουμε να διαλευκάνουμε ποιά μπορεί να είναι ,σύμφωνα με τον φιλελευθερισμό, η βάση πάνω στην οποία τόσο η κοινωνική αλληλεγγύη όσο και η φιλοξενία των άλλων όχι μόνο αποτελούν ουσιαστικά γνωρίσματα της φιλελεύθερης πολιτικής φιλοσοφίας αλλά μπορούν επίσης να θεμελιωθούν έλλογα, δίχως ηθικολογία, συναισθηματισμούς ή ιδεολογικές αυθαιρεσίες. 
Ο Φίλιππος Βασιλόγιαννης είναι Επίκουρος Καθηγητής Φιλοσοφίας του Δικαίου στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Διδάσκει επίσης στο Κοινό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών "Βιοηθική" του Πανεπιστημίου Κρήτης, από την ίδρυσή του. Το συγγραφικό έργο και τα ερευνητικά ενδιαφέροντα του επικεντρώνονται ιδίως σε ζητήματα φιλοσοφίας του δικαίου, βιοηθικής, πολιτικής φιλοσοφίας, και μεταηθικής. Πρόσφατα κυκλοφόρησε το βιβλίο του ΠΡΟΣΩΠΑ, ΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΑ: ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΚΑΙ ΜΗ ΔΙΑΝΕΜΗΤΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ (Ευρασία, 2015). 
