Εργοτάξιο Ιδεών - 6ος χρόνος - 1η Συνάντηση
την
Τρίτη, 11 Οκτωβρίου
στις 7 μ.μ.
στο Καφέ Έναστρον, Σόλωνος 101
 
Όψεις του ριζικού κακού στην ιστορία της φιλοσοφίας
Με τον Παύλο Κόντο
(Καθηγητής Παν/μίου Πατρών)
 

Στη συνάντηση αυτή θα συζητήσουμε για ένα από τα πιο σύνθετα και επίκαιρα ερωτήματα με τα οποία καταπιάνεται η φιλοσοφία, το πρόβλημα του ριζικού κακού: τι σημαίνει "ριζικό" κακό; πού οφείλεται; πώς το αναγνωρίζουμε; πώς είναι δυνατόν να μιλάμε για αυτό;

Η συζήτηση θα ξεκινήσει με εισήγηση του Παύλου Κόντου, Καθηγητή Φιλοσοφίας στο Παν/μιο Πατρών, που θα αναφερθεί στη νεότερη και σύγχρονη σύλληψη του προβλήματος (Ρουσσώ, Καντ, Άρεντ) αλλά και στην (υπό διερεύνηση) Αριστοτελική έννοια του κακού.

Ο Παύλος Κόντος είναι καθηγητής στο τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Πατρών. Σπούδασε φιλοσοφία στην Αθήνα και στη Λουβαίν. Η τρέχουσα έρευνά του αφορά στην αριστοτελική ηθική και τις σύγχρονες ερμηνείες της από την ευρύτερη φαινομενολογική παράδοση (Χάιντεγγερ, Γκάνταμερ, Άρεντ). Πέρα από άρθρα σε διεθνή περιοδικά και συλλογικούς τόμους, οι πρόσφατες δημοσιεύσεις του περιλαμβάνουν: P. Kontos, Aristotle's Moral Realism Reconsidered, Routledge: 2013/ A. Cimino & P. Kontos (eds.) Phenomenology and the Metaphysics of Sight, Brill: 2015/ P. Kontos (ed.), Evil in Aristotle, Cambridge UP (υπό έκδοση).
 

Συντονισμός: Μίλτος Θεοδοσίου
Διοργάνωση: Εκδόσεις Ευρασία

www.facebook.com/pages/Εργοτάξιο-Ιδεών/142090709238221
